

## 在肩负责任中成长

■ 苟元兵

他们把孩子叫过来,问是你干的不是?孩子说是。父母说给人赔礼道歉,然后父母就让孩子回家写作业。孩子回家学习了,父母则留下来当人质,陪礼道歉,上医院,打官司,怎么都行。但是,父母们没有想到,这样的处理方式只会让孩子觉得伤害了别人,而对自己不起就没事了,何谈责任心?

在经济条件越来越好的现在,父母都意识到要培养孩子的教育放在家庭的首位,但是潜移默化中却收到了相反的效果,现成的“拿来主义”,正是孩子没有真正懂得付出与得到的因果关系,也正是因为这样才导致了“啃老族”、“30岁儿童”这类“新青年”的出现。

如今在面对这一系列问题的情况下,我们应该如何去解决,笔者也简单的说上两句:

媒体应正面导向,而不是“助纣为虐”。孩子的成长离不开自己心中的“榜样”,面对光怪陆离与纷繁复杂的各类媒体新闻,孩子是会学习两名用生命谱写青年最强音的“90后”的哨兵,还是学习道貌岸然的“好男人”文章呢?是选择让后

被打呢,还是不让座被打?

教育改革注重时效,而不是玩“花样”。国家教育改革常常雷声大,雨点小,这已是国人皆知的“笑料”。但是从当年大学生的“扩招到如今的本科院校降为专科学院,不禁又让我们感叹改革似乎不应该是“朝令夕改”。

家庭教育摒弃“拿来主义”,倡导付出才能得到。新青年的担当从小抓起,简单说责任心要从小养成,父母在帮助孩子成长的过程中,不要扼杀助长地去帮孩子做好了本应自己做的所有事情,而应秉承“授之以渔而非鱼”让其正确理解付出与所得的因果关系,也要明白我们负有了社会责任,这就意味着不是所有的付出都是为了得到。

当代青年的责任与担当是一个动态的问题,我们将“新青年要有新的担当”这个要求转变为“如何让青年有担当”,当我们的社会都意识到这个问题时,才能从根本上去解决。

## 用劳动创造幸福

■ 毅铭

“星星和月亮在一起,珍珠和玛瑙在一起,庄稼和土地在一起,劳动和幸福在一起……”还记得这首老歌(在一起)吗?每当五一国际劳动节到来之际,想起这样的歌曲,不禁让我们想起自己走过的一路幸福时光。是啊!劳动和幸福在一起,幸福不会从天而降,不能靠碰运气、搞玄虚,只有通过劳动才能创造出来。

马克思说,人之为为人,正因为劳动,是劳动创造了人。如果远离劳动,也必然造成人的退化。一个没有经过劳动磨炼的人,是难以懂得生活真味的,他也注定无法担当“大任”。劳动使人知道生活是怎么回事儿,劳动培养人的坚韧与毅力。在我的记忆中,奶奶是个很能干的劳动妇女,一生都在辛勤劳动,直到87岁去世前都在晒稻谷、晒黄豆、搓芝麻、干家务活,不停地忙碌着。在她老人家的心中并没有“懒惰”一词。抗日战争时期,党中央、毛泽东号召陕甘宁边区广大军民开展“自己动手,丰衣足食”的军民大生产运动,有效地保障了粮食自给自足。在杨家岭,毛泽东还执意包下一亩地种上各种蔬菜,1928年,朱德在井冈山跟战士们同劳动一起用扁担挑粮食;1958年,周总理到十三陵水库工地视察时跟大家一起同吃同住同劳动,这些耳熟能详的伟人热爱劳动的故事一直被人们所传颂,还被编进了教科书里,让子孙后代都懂得劳动的重要性。

相反,那些靠别人赐予,靠运气“降临”,靠神灵感保佑,是忘记了自身劳动价值的表现。如同某些残疾人一样不努力靠自己的劳动来追求幸福而唯在地上靠乞讨来得到某种幸福,从某种意义上说,他的人格与尊严已经无法体现

出来。我们生活的重点不是以金钱作为最高的目标,而是把幸福当作我们生活的最高理想。当然,我们必须首先满足衣食住等最基本的生理需求,实现这些基本目标的前提必须是热爱劳动,努力劳动。通过劳动,我们认识更多的人,劳动使我们有了缘相聚在恒逸大家庭,劳动使我们彼此之间保持着一脉相承的关系。

一个人一生的价值体现在哪里?就在于他为社会贡献了什么,而不是他获得了什么。每个人的一生体现的价值各有大小,各有不同,但相同的是,都通过自己的劳动创造为家庭带来了幸福,为社会作出了一定的贡献。真正的幸福要靠我们诚实的劳动来创造出来。在每一天的工作中,不管你身处哪个岗位,只要尽职尽责,忠诚于岗位,在每一天的全身心投入的勤奋工作中获得哪怕一点点的收获,我们都会感受到劳动带来的快乐。劳动是幸福的,它为我们带来了物质上的收获;劳动是幸福的,它让我们感受到精神上的享受。恒逸的发展壮大正是因为有了无数个普通的劳动者在各自的岗位上默默奉献着,在每道工序、每条生产线上潜心探索出最新进、最有效的劳动技巧,从而有效保障了生产的稳定运行。只图虚名,只为名利,不愿牺牲自己的能力,不愿发挥自身的才智,这是一种对劳动有惰性的做法,这样怎么能够有所收获,怎么能得到幸福呢?

用劳动创造价值,用价值感受劳动的幸福和光荣,让劳动和幸福成为永恒的人性光辉。在劳动节到来之际,我们要向一切创造了物质财富和精神财富而使我们的每一个人深感幸福的劳动者致敬。

## 母亲

■ 毛建生

凯风自南,吹彼棘心,棘心夭夭,母氏劬劳。

我们想象一个画面或者一个片段:温暖的南风,和着阳光,习习地拂过你的双颊,轻柔地拥着棘木上因着好奇偷偷张望的嫩芽。这嫩芽是那么的小,零星地缀在枝上,看着母亲青丝变白发,一生辛劳。《诗经》中寥寥数字,却塑造了一个最广大人民心中的那个母亲形象。

只是,我的母亲,只属于我的,呵,也属于我妹妹的那个母亲,混与人流无迹可循,也让我本能地爱着。也许是血与血的相连,但我更认为是那个伟大的女人如南风般温暖着棘心的我们的情怀。

她是个平凡的女人,平凡的出身,也许学历不高,却拥有着不同常人的智慧。她会在你耳边适时地告诉你,这么做是对还是错,怎么做更方便。她会用自己或者别人的故事告诉你为人处事的基本原则。

她是个平凡的女人,平凡的容貌,但是也经常有人赞其好看。那是那种无与伦比的骄傲,因始终有人看到她的美,她的韵。点滴时,小心细致地照料你时的面容;灯光下,温和柔软地叠衣服时的目光;回忆时,神采飞扬的神情……一切的一切是那样深深地烙印在我的心中。

她是个平凡的女人,平凡的工作,但是依旧勤勤恳恳,她用自己的双手,在有限的时间里,创造最大的财富。在平凡的工作岗位上,近十年如一日,踏踏实实工作,一丝不苟。

她是个平凡的女人,平凡的心态,一直脚踏实地,从不搞特殊化,与同事融洽地生活工作。对于这一份工作,她很是感激,感激给她这样一个平台创造财富。勤恳的她,兢兢业业,做好每一件事,不迟到,不早退。

她始终是一个平凡的母亲,就算是你耍小性子,那个傻傻的母亲,放下自尊,向你示好,会不得你有点不舒气。在你生病,哪怕是最不舒服的时候,又怕你耽误学业,明明是讨厌坐公交车,你旧来学校领我上医院。

如今,我已离家千里之外,我知道你依旧惦记着我,怕我穿着单薄;我也知道你不舍我离家这么遥远,只是不得不放我远行;我更知道你不舍我在外受苦,所以宁肯自己省吃俭用,也要让我吃好喝好;我还知道你明明想学却不想打扰我学习所以不打电话,总是等着我的电话,怕我忙得没时间回你都不打电话回家,你也只是忙得打几次电话回家。

我从未说过一句我爱你,只是我的爱是那么的深沉,也是一种本能,如空气般理所当然的存在,不管你是谁,只因你是我母亲,也谢谢我是我母亲。

凯风自南,吹彼棘心,棘心夭夭,母氏劬劳。

我不愿做那棘心,眼睁睁看你老去,等我,等我羽翼丰满,等我肩膀给你温暖。

我不愿做那棘心,傻呵呵地享受你的付出,等我,等我铺好前路,为你遮风挡雨。

我不愿做那棘心,没心没肺地自顾自长大,等我,等我社大实力,为你遮阴避夏。

## 尊重规律 求真务实

■ 单忠民

4月30日晚上,萧山湘湖金沙戏水景区的“萤火虫”主题活动以萤火虫放飞失败而告终,次日,活动主办方发出停办活动退票的公告。本来,让市民游客童真时节的快乐是一件好事,但是,由于一系列的客观原因导致活动不欢而散,从中我们可以得到一些启示。

违背自然规律。连普通市民都知道的一个常识,就是萤火虫是一种弱物种,一种弱势群体,它们必须在一定的环境下才能生存。千里迢迢的从远处引进萤火虫来进行放飞活动,打破了萤火虫自然的生活环境,怎么能让弱小的它们舒适自然地生活呢?何况湘湖景区这次放飞萤火虫活动的时间也根本不适应,记得小时候在老家,萤火虫的出现要在盛夏季节的晚上。

现在,人们都很怀念小时候所居住的环境,那时的天蓝蓝的,水清清的,天地间空气清新,加上盛夏季节植物生长茂盛,这时,萤火虫们会争先恐后地飞出来在黑夜里给带来一天的人们和天真的孩子们上演原生态的舞蹈。重拾轻盈小巧翩翩起舞的浪漫,并希望用人为造的胜景满足人们的愿望,却将这类群体的事件也会越来越少。

不吸取经验教训。各种媒体曾经多次举办过的“萤火虫”主题活动以萤火虫放飞失败而告终,次日,活动主办方发出停办活动退票的公告。本来,让市民游客童真时节的快乐是一件好事,但是,由于一系列的客观原因导致活动不欢而散,从中我们可以得到一些启示。

违背自然规律。连普通市民都知道的一个常识,就是萤火虫是一种弱物种,一种弱势群体,它们必须在一定的环境下才能生存。千里迢迢的从远处引进萤火虫来进行放飞活动,打破了萤火虫自然的生活环境,怎么能让弱小的它们舒适自然地生活呢?何况湘湖景区这次放飞萤火虫活动的时间也根本不适应,记得小时候在老家,萤火虫的出现要在盛夏季节的晚上。

现在,人们都很怀念小时候所居住的环境,那时的天蓝蓝的,水清清的,天地间空气清新,加上盛夏季节植物生长茂盛,这时,萤火虫们会争先恐后地飞出来在黑夜里给带来一天的人们和天真的孩子们上演原生态的舞蹈。重拾轻盈小巧翩翩起舞的浪漫,并希望用人为造的胜景满足人们的愿望,却将这类群体的事件也会越来越少。

## 开启我们这代人的非洲印记

■ 萧楚

述,让发展中国家特别是非洲国家看到希望。

在这样的背景下,1970年,并不富裕的中国开始援建坦赞铁路,为建设这条铁路,中国政府提供无偿贷款9.88亿元人民币,共发运各种设备材料近100万吨,先后外派工程技术人员近5万人次,高峰时期在现地施工的中国员工队伍多达1.6万人。在工程修建及后来技术合作过程中,中方有66人为之献出宝贵生命。至今,坦赞铁路还是中国对外最大的援建项目之一。坦赞铁路建成通车后,联合国通过了2758号决议,毛泽东笑称是“非洲的朋友把中国抬进了联合国”。“三十年河西,三十年河东”,过去“贫穷、落后、战争的非洲”变成了现在“充满希望的大陆”。进入新世纪后,中国一如既往地加强与非洲的经贸和文化联系,每一次中国领导人的出访都会伴随着西方质疑的目光和酸溜溜的评价。

中国作为外汇储备最多的国家,一方面需要

新兴市场消化庞大的资金储备,减轻国内通胀压力;另一方面在基础设施建设方面,拥有的过剩产能也能走向非洲这样的新兴市场,而非洲刚好缺乏基础设施。就如同温度从高向低的地方像力的转移,这是正常得不能再正常的现象。当中国面对西方的指责时,中国也有强大的自信面对这样的指责,完全可以大大方方地告诉西方,中国就是以中国和非洲双方都能接受的方式合作。此次,李克强访问非洲四国,在现有中国国力大增的情况下,打造中非合作升级版是情理之中的事情,是中国发展到此时这个阶段的必然现象。由于在地理距离上的隔绝,使得西方在质疑中国对非合作是“新殖民主义”的说法显得苍白,也站不住脚,更是“侮辱”了非洲人的智慧。

愿中国合作,互利双赢,“走自己的路,让别人去说吧!”

## 环境维权的对与错

■ 欣慰晴

环境问题,我们就放弃发展,甚至连本身为处理垃圾,改善环境的垃圾焚烧厂都停建,无论于社会整体利益还是民众自身福利,都没有任何意义。我们必须面对现实,没有一个能做到不产生垃圾,没有一个城市不产生垃圾,杭州的垃圾也不可能让别的地方来处理。在现在发达国家,他们已经先于我们实现了垃圾的分类处理,很好地保证了废物的再利用,但我们还没有达到这一步,这就更需要政府与公众理性的沟通与对话。

在现阶段来说,社会在向前发展,生活的富足必定会带来各种垃圾的增加,在我们的生活方式没有改变,且没有更新的垃圾处理方式产生之前,将垃圾填埋或者焚烧(用来发电)还是不得已的选择。任何地方都不具有天然的,不建垃圾场的正当性。因而政府在避免“垃圾围城”,选择建造垃圾焚烧发电厂,也是无可厚非的,只不过政府

### 那片绿的海

■ 施军

那片绿的海  
一棵草开始顽强生长  
破土、抽节、碧连天

那片绿的海  
一滴水蕴育海澎湃  
凝聚、涌动、天际流

那片绿的海  
白色的血液,轰鸣的脉搏  
沧桑岁月里恒动的赤子心

那片绿的海  
凤凰山麓,官河渡畔  
老街对面逸散的蓬勃!

我心中的恒逸之歌

